

СИСТЕМО-ДИСКУРСИВНЫЙ ПОДХОД К ИНТЕРПРЕТАЦИИ ГЛОБАЛЬНОЙ БИОЭТИКИ – КЛЮЧЕВОЙ ИМПЕРАТИВ СТРАТЕГИИ ВЫЖИВАНИЯ

В. Р. Поттер оставил человечеству великое теоретическое наследие: *биоэтику – науку выживания*. Прошло 45 лет, однако мировое научно-философское сообщество мало что сделало для практического воплощения в жизнь этой величайшей доктрины основателя биоэтики и прежде всего для выявления сути моральной составляющей стратегии безопасного развития, реализация которой возможна посредством глобальной биоэтики [Т. Н. Цырдя, 2013]. Интерпретация ее – задача сложнейшая. Обозначим некоторые ее варианты: 1. В. Р. Поттер в работе «Глобальная биоэтика в контексте наследия Олдо Леополда» (1988) рассматривает эту биоэтику как единство медицинской и инвайронментальной этики, цель которой – приемлемое выживание. 2. Немецкий теолог Ханс Кюнг в книге «Глобальная ответственность: в поисках всемирной этики» (1991) указывает на ряд требований, которые могут быть положены в основу универсальной морали, что явно недостаточно для выявления содержания глобальной биоэтики. 3. Североамериканский биоэтик Н. Т. Энгельгардт-млад. Вначале категорически возражал против построения какой-либо модели глобальной биоэтики, полагая, что невозможно преодолеть существующий в социуме моральный плюрализм. Но в статье «Почему не существует глобальной биоэтики?» (2005) автор уже отмечает, что с помощью деления биологической этики на биоэтику для друзей и биоэтику для чужих возможно выстроить концепцию биоэтики в планетарном масштабе. 4. Свое видение глобальной биоэтики в книге «Глобальная биоэтика: становление теории и практики (философский анализ)» (2009) пытается обосновать украинский философ С. В. Пустовит, однако истинные намерения автора просматриваются сложно. Речь, по сути, идет о биоэтике в раннем поттеровском толковании. Как видим, в перечисленных интерпретациях раскрытие сути глобальной биоэтики делается описательно, дескриптивно, что не соответствует требованиям стратегии выживания.

По другому, дискурсивно, эксплицирует содержание глобальной биоэтики непревзойденный В. Р. Поттер. В его последней статье «Глобальная биоэтика: движение культуры к более жизненным утопиям с целью выживания» (2001) расшифровывается ее структура и предлагаются новые перспективы в разработке нравственного вектора стратегии выживания: это (а) ориентация культуры (б) на более жизненные утопии (в) с целью достижения приемлемой безопасности. Представляется, что реализация этих шагов по Поттеру в полной мере соответствует нашим намерениям включения *концепта социальной биоэтики в системно-дискурсивную экспликацию глобальной биоэтики*. Именно процессы *биоэтизации социума и адаптации биоэтики*, составляющие суть социобиоэтики, способствуют на практике, во-первых, преодолению морального плюрализма в обществе; во-вторых, поэтапной трансформации биологической этики в глобальную. На этом этапе реализации стратегии выживания биоэтика в планетарном масштабе перемещается в иную плоскость – возникновение и формирование глобализированной биоэтики как *модернизации культуры к более жизненным утопиям* с целью достижения *ожидаемой безопасности*. Подобное возможно, если биоэтизация социума и адаптация биоэтики будут едины в своих проявлениях и окажут приемлемое моральное влияние на большинство граждан общества, независимо от их национальных, религиозных, культурных и пр. различий.

Таким образом, социобиоэтика, изучающая степень биоэтизации общества и уровень адаптации биоэтики, непосредственно способствует становлению глобальной биоэтики. Последняя, в свою очередь, выступает действенным инструментом снижения, а затем и преодоления биоэтического плюрализма, что напрямую ведет к укреплению нравственных позиций стратегии выживания. Стало быть, кратчайший путь к реализации стратегии выживания в моральном плане лежит через *глобальную биоэтику*, которая берет свое начало от *биоэтики социальной*. Путь не простой, но действенный, причем достаточно эффективный для трансформации биоэтики в науку выживания, о чем мечтал и к чему призывал 45 лет назад великий гуманист XX века Ван Ранселер Поттер.

Tsyrdya T. N.

SYSTEM-DISCURSIVE APPROACH TO THE INTERPRETATION OF GLOBAL BIOETHICS AS KEY IMPERATIVE OF SURVIVAL STRATEGIES

There are many interpretations of biological ethics on a global scale, bearing usually a descriptive nature. It is proved that the system-discursive approach to the explication of becoming of the global bioethics more productive and stands today as the most important imperative of the safe development strategy.